



常隨佛學

敏智

一九七五年佛誕日講於紐約美國佛教會大覺寺

(續上期)

釋迦如來，菩提樹下，夜觀明星，證悟真理，成等正覺，不是一人獨自快樂，而不顧一切眾生呢？釋迦如來，有大悲心，他不是這樣做的。他在成道以後，就示現種種神通，起種種變化，現種種身，廣坐道場，居在種種大集會中，隨機不同，應機說法。或者見到有菩薩種性的，大心眾生，就為他們廣說六度，使大心眾生，發菩提心，自利利他，圓成佛果；或者見到有聲聞種性，及辟支佛的根性眾生，就為他們，說四諦法、或十二因緣法，令離生死，脫離衆苦。或者見到轉輪聖王，及小王眷屬，這一類人，就為他們說三皈依，及五戒十善道理，使他們完成做人的道理，進一步引歸佛道。或者見到婆羅門、刹帝利這一類人，他已修學佛法，成為居士，就為他們開示佛法的正義。或者見到八部衆的眾生，就為他們，說善惡因果的道理。總之如來說法，契機契理，使聞法的眾生，得到領悟，生大歡喜，像這樣的善巧說法，非有佛的智慧，是不能做到的。

丁、學十方佛

普賢行願品云：如今世尊，毘盧遮那如來，如是盡法界，虛空界，十方三世，一切佛刹，所有如來，皆亦如是，於念念中，我皆隨學。

這是普賢發的大願，普賢菩薩的意思，我們世尊修種種苦行，到了佛果，他就獲到殊勝的果法，雖是一佛這樣的成佛，而十方世界所有塵刹微塵數諸佛，他們的成佛，也同釋迦如來一樣，無二無別，沒有不同的。這樣可以說，學一佛就是學了一切佛，學一切佛，相反的，還不是同學一佛一樣？但是普賢菩薩，他懷着一顆精進勇猛、無比廣學的向上心，不以學一佛為已足，要學

盡十方一切微塵數諸佛，如果沒有無比的廣學心，是不能學的。所以說，廣學的人，與不學或淺學的人，是不能比較的。廣學的他要廣學一切，淺學的人，淺嘗即止。同時在這裏，還可以看到菩薩，虛懷若谷，從善如流，他的心唯一的想法，就是修集一切善法，無分別想。他不是像普通凡夫一樣，這個是我的老師，我可以隨他學，那個不是我的老師，我就不隨他學，凡是可以隨他學的，皆是我的老師，我皆可以隨他學；這個在有分別心的人，是不容易做到的。同時普賢菩薩，有廣大智慧，能夠隨一切佛學，有智慧的人，他是不厭學習的，愈學得多他的智慧就愈來得大；因此可以說：曲士不可喻於道者，是束於教的道理吧？

戊、佛德同異

佛的不共功德，在上面已一一的說過了，究竟佛與佛的彼此間，是不是完全相同，而沒有不同呢？可以這樣的說，佛與佛的相望，有同的一面，也有不同的一面。在俱舍頌，有這樣的說法：「由資糧法身，利他德相似。」在這兩句頌方面，可以包括了三個意思：一資糧在發菩提心，行菩薩道的時候，修集六度萬行，福慧二種資糧，佛佛相同，而沒有那一個佛，不是不相同的。一定要把福慧二種資糧，修集圓滿，然後才可以成佛。二法身，每一個人成佛，必須證得清淨圓滿法身，沒有不證法身，而就可以成佛的。佛佛證得圓滿法身，佛佛才可以成佛，如果不證法身的話，他就決定不能成佛；因為在無量無邊微塵數佛中，沒有見到一個無法身的佛。三利他，利樂一切眾生，教化一切衆，佛佛道同，無有一佛，不發願利益一切衆生的，每一個佛成佛時，必定度盡應度的眾生，把一切有緣的眾生，統統度盡。方證涅槃，因此說在度生方面，無不是相同的。

同的方面，大約不出上面三種，而異的方面又是怎樣呢？在俱舍頌方面，也有兩句頌文，這樣說：「壽種姓量等，諸佛有差別。」這兩句頌文說，諸佛各各不同有五種：一是壽別，佛住世的時候，他的壽命，或長或短，不是一定的。釋迦牟尼，住世八十歲入滅，而彌勒成佛時，他的住世時間，長至八萬歲等。二種族別，佛的降生人間，他的種族，也各有不同，有生刹帝利種族的，如釋迦佛、毘婆尸佛、尸棄佛、毘舍羅佛。有生宴門種族的，如拘留孫佛、拘那含牟尼佛、迦葉波佛。三姓別，在諸佛當中，有姓喬達摩，如毘婆尸佛、尸棄佛、毘舍羅佛，有姓迦葉波的，如拘留孫佛、拘那含牟尼佛、迦葉波佛，有姓瞿曇的，如釋迦。四量別，成佛的佛身，也有長短不等，釋迦牟尼，身長丈六，彌勒成佛，身長千尺〇五等。就是指每一佛的所說教法，住世的時間，也有或短或長的差別不等，有的佛入涅槃後，法住千年，有的佛入涅槃後，法住七日。在這裏或者有人生懷疑的這樣問：既然是佛，佛佛相等，爲什麼又有這樣的差別呢？可以這樣的答，那是因所化有情機宜有差別，而佛也隨所化有情，現出種種差別；這是機感的差別，佛亦隨機感差別而差別，是與佛無關的。

己、悲願弘深

十方諸佛，每一個佛，無不具足大悲心，也沒有一佛，不具無邊的願力，以無邊的願力，驅使大悲心，以大悲心，來填滿無邊的願力，大悲心與願力，是相輔並進的，在普賢行願品，有這樣的說：

菩薩若能隨順衆生，則爲隨順供養諸佛；若於衆生，尊重承事，則爲尊重承事如來；若令衆生歡喜者，則爲一切如來歡喜。何以故？諸佛如來，以大悲心而爲體故；因於衆生，起大悲心，因於大悲，生菩提心，因菩提心，成等正覺。譬如曠野、沙磧之中，有大樹王，若根得水，枝葉花果，悉皆繁茂。生死曠野，菩提樹王，亦復如是。一切衆生而爲樹根，諸佛菩薩，而爲花果，以大悲心，饒益一切衆生，則能成就諸佛菩薩智慧花果。何以故？若諸菩薩，以大悲水，饒益衆生，則能成就阿耨多羅三藐三菩提故；是故菩提，屬於衆

生。若無衆生，一切菩薩，終不能成，無上正覺。

在這段文中，見到有三種道理，一隨順衆生，二尊重承事，三令生歡喜。在這三種道理中，說明大悲心，是非常重要的，大悲心是對衆生起的，有了大悲心，就能恆順衆生，有了大悲心，就能對於衆生尊重承事，有了大悲心，就能令衆生歡喜。難調難伏的衆生，如果沒有大悲心，又怎能恆順衆生？衆生無量無邊，無大悲心，又怎能尊重承事？衆生願望，無有窮盡，沒有大悲心，又怎能令衆生歡喜？但是一切菩薩，爲什麼要這樣的隨順衆生，他的目的何在？因爲一切諸佛，以大悲心而爲體故，沒有大悲心，諸佛的體，就無法成就，菩提心又從大悲心起，若無大悲，就不能生長菩提，沒有菩提，就不能成等正覺。這樣的衆生與大悲，大悲與成佛，鈎鎖連環，既不能分開，又不能脫離。這樣的看來，大悲心是何等的重要，因有這個道理，每一個證入佛果菩薩，是不能沒有大悲心的。在俱舍頌，對於大悲心，有這樣的分析。頌云：

大悲唯俗智，資糧行相境。平等上品故。

在這三句頌文中，第一句明大悲心體，第二三二句，以五相來分析大悲的道理。從體上去研究大悲心，大悲心是以什麼爲體呢？大悲心是以俗智爲體的，有了俗智，才能普緣一切有情，反過來說，如果不以俗智爲體的話，用無漏智來做體，那又怎能普緣一切有情，而以三苦的行相去濟拔令他離苦得樂呢？大悲心的體，是俗智，大悲心名義，又怎樣建立的呢？大悲心用五大義建成：一資糧大，大悲心所以成爲大悲心的道理，是以大福德、大智慧二種資糧建成的；二行相大，大悲心拔濟有情，是用苦苦壞苦行苦三苦的行相，來作拔濟衆生苦的行相，不同悲心，悲心唯用一苦苦的行相，來拔濟有情就算盡了責任；三所緣大，大悲心是以三界有情爲所緣，也就是要度脫三界一切衆生；四平等大，大悲心救度有情，不分怨親一律平等；五上品大，大悲心，在一切悲心，最爲上品，沒有那一個悲心，再能勝過大悲心的。

大悲心的體，大悲心所以成爲大悲心的道理，是以五大建成的。然而大悲心與悲心，究竟有沒有分別？如果有的話，而這兩

者間，又是怎樣的分別呢？俱舍頌云：「異悲有八因」。在這句頌文中，我們知道了悲心與大悲心，這兩者間是有八種差別的。八種：一就是自性異，大悲心是以無癡為體，而悲心就不然，悲心是以無瞋為體的。二行相異，大悲心能作苦苦等的三苦行相，而悲心唯作苦苦的一行而已。三所緣異，大悲心以三界眾生為所緣境，而悲心唯緣欲界一界的眾生。四依地異，大悲心唯以色界第四靜慮一地為所依，而悲心不然，通以四靜慮為所依。五依身異，大悲心唯依佛身有，而悲心就通於二乘。六證得異，大悲心唯有頂天證得，而悲心離欲界惑就能證得。七救濟異，大悲心所要作的事，一定做成而後已，悲心就不是這樣，僅僅乎希望救濟而已。八哀愍異，大悲心普緣一切有情平等拔苦，而悲心就不然，唯拔欲界一界，而其他就非所願聞問了；其哀愍心，與大悲心，當然是相差太遠了。

庚、結 論

我在上面分了六個大段，把常隨佛學的道理，畧畧的講了一個大概。一年一度的佛誕節，今日又降臨到人間，我們在每年的佛誕日，學佛的信眾，聚集一起，慶祝佛誕，以表示對佛陀的恭敬，但是聚集一起慶祝佛誕，這是一種形式的慶祝，而不是真正的慶祝，真正的慶祝，是要我們每一個信眾，在內心方面有一種真誠的表示，那就是要發菩提心，要學大乘法，要學菩薩修行六波羅密。由學菩薩，經過了不可說不可說的長時，達成佛果，把如來的家業繼承起來，把宏法的担子負擔起來，那才是真正的慶祝佛誕紀念佛陀，亦就是如來嬌嬌的真佛子。在般若經上學菩薩法的菩薩，應具四種心，否則的話，如果不具四種心，他就不能稱為學菩薩法的菩薩。第一種是無邊心，修菩薩道的人，是要廣度一切眾生的，但是眾生是無量無邊，就如恆沙數，在金剛經上說：若卵生、若胎生、若濕生、若化生、若有色、若無色、若思想、若無想、若非有想、若非無想，像這樣許多的眾生，應發起無邊心來度脫他。反過來說，如果以有邊的心，有限量的心，來度脫的話，那是無法度盡的，不能度盡眾生，就不能學菩薩法，這是一種很現實的道理。第二最上心，度眾生是不是有一種條件

，或有某種限度呢？度眾生是要有條件，是要有限度的，不是救濟他的衣食住行，使他能夠生活，就算了事的，而要使他斷盡生死，跑出六道，才是最上心的度生。否則的話，但能使他養活色身，而不能成就他的法身慧命，那不過是一種下劣心的度生而已。度眾生要以最上心來度脫他，那才是佛陀的本意，才是真正學佛，亦才是真正學菩薩道的人啊！第三受攝心，一切眾生，證涅槃果，本彼所有，並不是我的引導而得證涅槃；異眾生的幻相，因緣假有、空無實體；所以說雖然如是滅度無量無邊眾生，但是以真實理來講，實實在在實無有一眾生，由我而使彼得到滅度；若以這樣的受攝眾生，自不居功，非是菩薩，是不能做到的。第四種正智心，正智就是無分別智，也是一種契合真如理智；這一種心，更是菩薩所不可少的，真如理上，無人相、無我相、無眾生相、無壽者相，一切相皆無；菩薩度眾生時，以無眾生相而度眾生，那是最為上上，最為究竟。所以說：雖度一切眾生，而不見有一眾生為我所度。反過來說：若執有眾生相，就不能度一切眾生，因為執有眾生相，心生分別，見到眾生太多，怎麼能度得盡這麼多的眾生呢？他的心自然生起一種畏懼心，而他的度生心，當然也就大退而特退。美國佛教會的同道們，我以極誠懇的心，希望每一個善男子或善女人，或童男童女，各各皆具上面這四種心，而且念念具、刻刻具、時時具、日日具、年年具、切切具、乃至眾生界盡、眾生業盡、眾生煩惱盡，我此四心，永遠不捨、永無窮盡。拿這四種心，來紀念佛陀，也就是普賢行願品，普賢菩薩常隨佛學的道理，普賢菩薩是不容易做的，我們要拿出一種勇敢心，要拿出一種大丈夫的氣魄，不易做的，也要做到，若能個個真如此這樣做，我想我們的教主釋迦如來，在常寂光中，一定開顏含笑，這樣的說：看看娑婆世界我的弟子，多麼賢孝接受我的遺教訓啊？他們與她們，可以說真正是善男子！善女人！最後請諸位居士虔發四弘誓願。

眾生無邊誓願度

煩惱無盡誓願斷
法門無量誓願學
佛道無上誓願成

(完)